
 

 

Stadtverordnetenversammlung 

  22.05.2018 

Niederschrift  

 

über den öffentlichen Teil der 36. Sitzung des Ausschusses für  

Wirtschaft und Finanzen der Stadt Eberswalde 

am 17.05.2018, 18:15 Uhr, 

im Bürgerbildungszentrum Amadeu Antonio, Saal, 

Puschkinstraße 13, 16225 Eberswalde  

 

 

TAGESORDNUNG 

 

 1.  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

   

 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

   

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 35. Sitzung 

des Ausschusses für Wirtschaft und Finanzen der Stadt Eberswalde vom 12.04.2018 

   

 4.  Feststellung der Tagesordnung 

   

 5.  Informationen des Vorsitzenden 

   

 6.  Einwohnerfragestunde 

   

 7.  Informationen aus der Stadtverwaltung 

   

 8.  Informationsvorlagen 

   

 9.  Anfragen, Anregungen und Informationen von Fraktionen, Stadtverordneten und sach-

kundigen Einwohnern sowie im Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, 

den Vorsitzenden der Beiräte gemäß Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden des KJP und 

den Beauftragten gemäß Hauptsatzung 

   

 10.  Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 

   

10.1.  Vorlage: BV/0690/2018     Einreicher/ 

                                           zuständige Dienststelle: 01.2 - Beteiligungsverwaltung 

Kooperationsvereinbarung zwischen der Stadt Eberswalde, der Hochschule für nachhalti-

ge Entwicklung Eberswalde und der Stiftung Waldwelten 
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10.2.  Vorlage: BV/0697/2018     Einreicher/ 

                                           zuständige Dienststelle: Fraktion FDP-Fraktion 

Sitzungsgeld für Vertreter der städtischen Beiräte 

   

TOP 1: 

Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

  

Herr Jur, Vorsitzender des Ausschusses für Wirtschaft und Finanzen, eröffnet den öffentli-

chen Teil der Sitzung um 18:15 Uhr. 

 

TOP 2: 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-

higkeit 

  

Herr Jur stellt fest: 

 

- form- und fristgerecht geladen 

- 10 Mitglieder anwesend (Anlage 1) 

- Wirtschafts- und Finanzausschuss beschlussfähig 

- keine Einwendungen 

 

TOP 3: 

Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 35. Sit-

zung des Ausschusses für Wirtschaft und Finanzen der Stadt Eberswalde vom 

12.04.2018 

  

Es liegen keine Einwendungen vor. 

 

TOP 4: 

Feststellung der Tagesordnung 

  

Der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. 

 

TOP 5: 

Informationen des Vorsitzenden 

  

Es gibt keine Informationen des Vorsitzenden. 

 

TOP 6: 

Einwohnerfragestunde 
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Es werden keine Einwohnerfragen gestellt. 

 

TOP 7: 

Informationen aus der Stadtverwaltung 

  

7.1 Herr Prof. Dr. König: 

- teilt mit, dass vor Beginn der Sitzung eine Übersicht zur Berechnung des Zuschusses der  

  Stadt Eberswalde zu den vorgeschlagenen Varianten sowie die Varianten 1 bis 3 als Tisch- 

  vorlage verteilt wurden, Anlage 2, und stellt dar, welche finanziellen Auswirkungen die an- 

  geregten Veränderungen in der vorliegenden Kitagebührensatzung haben werden 

 

7.2 Frau Stibane: 

- ergänzt die Ausführungen Herrn Prof. Dr. Königs dahingehend, dass die genannten Zahlen 

  noch nicht mit dem Kämmerer rückgekoppelt und dementsprechend die Umsetzbarkeit un- 

  ter diesem Vorbehalt zu betrachten ist 

- sagt, auf die Frage von Herrn Jauer zum Versand kompakter Unterlagen in der Sitzung des 

  Ausschusses für Wirtschaft und Finanzen am 12.04.2018 eingehend, dass ein  Versand der  

  Unterlagen unumgänglich ist, um die ordnungsgemäße Zustellung zu gewährleisten; als 

  Alternative würde die elektronische Zustellung in Frage kommen, dazu wäre eine Anfrage 

  an den Sitzungsdienst notwendig 

 

7.3 Herr Siebert: 

- weist auf die Tischvorlage „Haushaltsdaten ‚Plan‘ / vorläufiges ‚Ist‘ per 30.04.2018“ hin, die 

  vor der Sitzung an alle verteilt wurde, Anlage 3 

- informiert darüber, dass der Spendenbericht mit Stichtag 31.12.2017 in der nächsten 

  Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Finanzen am 14.06.2018 vorgelegt wird 

- weist noch einmal auf den Einreichungsschluss am 30.06.2018 für die Vorschläge zum 

  Eberswalder Bürgerbudget hin und teilt mit, dass bis zum heutigen Zeitpunkt 33 Vorschläge 

  eingegangen sind; der Tag der Entscheidung findet am 22.09.2018 im Familiengarten statt 

 

TOP 8: 

Informationsvorlagen 

  

Es liegen keine Informationsvorlagen vor. 

 

TOP 9: 

Anfragen, Anregungen und Informationen von Fraktionen, Stadtverordneten und 

sachkundigen Einwohnern sowie im Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorste-

hern/innen, den Vorsitzenden der Beiräte gemäß Hauptsatzung, dem/der Vorsitzenden 

des KJP und den Beauftragten gemäß Hauptsatzung 
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9.1 Herr Fölsner: 

- fragt, ob durch die zusätzliche Anschaffung eines Blitzgerätes mit Mehreinnahmen zu 

  rechnen ist, weil das andere Gerät noch bis 2020 nutzbar ist 

 

  Frau Stibane erklärt, dass es sich um eine Ersatzbeschaffung handelt. Ob dann das Altgerät 

  noch in Betrieb bleibt, wie von Herrn Fölsner vermutet, wird bis zum Hauptausschuss  

  beantwortet. 

 

9.2 Herr Laffin: 

- hat bereits vor einiger Zeit den Vorschlag gemacht, auch am Wasserturm eine Ladestation 

  für e-bikes einzurichten, es gab noch keine Reaktion auf seinen Vorschlag 

   

  Herr Pozdorecz wird den Hinweis an Herrn Renner weiterleiten. 

 

- ist der Meinung, dass der Wasserturm prädestiniert für die Einrichtung eines Hotspots ist, 

  fragt, warum dort kein Hotspot eingerichtet wird 

 

  Frau Stibane führt aus, dass entsprechend der Beschlussvorlage zur Einrichtung von 

  öffentlichen Hotspots vorgegangen wird. Die 1. Etappe steht kurz vor dem Abschluss, das 

  heißt, ein Provider ist nach einem Vergabeverfahren ausgewählt worden, mit dem momen- 

  tan verhandelt wird. Sie sagt weiter, auf die Verwendung von Fördermitteln eingehend, dass 

  das Förderprogramm der EU mit großer zeitlicher Verzögerung mit einer vorgeschalteten 

  Registrierungsphase startete. Die Stadt Eberswalde bewarb sich mit der erfolgten  

  Registrierung am 15.05.2018 um Mittel aus diesem Förderprogramm. Weiterhin hat die 

  Landesregierung angekündigt, öffentliche kostenlose Hotspots einrichten zu wollen. Das  

  Land wird sich mit den Kommunen in Verbindung setzen. 

 

9.3 Herr Schult: 

- bestätigt, dass der Anteil der e-bikes am Wasserturm immer mehr zunimmt, schlägt vor,  

  eine statistische Erhebung zum Aufkommen von e-bike-Nutzern am Wasserturm in der  

  nächsten Zeit zu machen, um konkrete Zahlen nennen zu können 

 

TOP 10: 

Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 

  

 

TOP 10.1: 

Vorlage: BV/0690/2018     Einreicher/ 

                                           zuständige Dienststelle: 01.2 - Beteiligungsverwaltung 

Kooperationsvereinbarung zwischen der Stadt Eberswalde, der Hochschule für nach-

haltige Entwicklung Eberswalde und der Stiftung Waldwelten 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig befürwortet 

 

Im Ergebnis der Diskussion empfiehlt der Ausschuss für Wirtschaft und Finanzen der Stadt-

verordnetenversammlung nachstehende Beschlussfassung vorzunehmen: 

 

Beschlussvorschlag: 

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Eberswalde stimmt der als Anlage 1 beigefüg-

ten Kooperationsvereinbarung zwischen der Stadt Eberswalde, der Hochschule für nachhal-

tige Entwicklung Eberswalde und der Stiftung WaldWelten für das gemeinsame Projekt 

„Nachhaltige Entwicklung des Fördermittelmanagements der Stiftung“ inhaltlich zu und beauf-

tragt den Bürgermeister, diese abzuschließen. 

 

TOP 10.2: 

Vorlage: BV/0697/2018     Einreicher/ 

                                           zuständige Dienststelle: Fraktion FDP-Fraktion 

Sitzungsgeld für Vertreter der städtischen Beiräte 

  

Herr Trieloff begründet die Einreichung der Beschlussvorlage. 

 

Herr Dr. Spangenberg kann keinen Vermerk dazu in der Kommunalverfassung finden. 

 

Herr Morgenroth teilt mit, dass seine Fraktion darüber nachdenkt, in diesem Zusammenhang 

eine generelle Überarbeitung der Entschädigungssatzung mit Wirkung vom 01.06.2019 anzu-

regen. 

 

Frau Stibane teilt mit, dass durch die zuständige Amtsleiterin des Bürgermeisterbereiches, 

Frau Kersten die Rechtsprüfung und die Ermittlung des Betrages veranlasst wurden.   

 

Abstimmungsergebnis: einstimmig befürwortet 

 

Der Ausschuss für Wirtschaft und Finanzen empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung 

nachstehende Beschlussfassung vorzunehmen: 

 

Beschlussvorschlag: 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 

Die Verwaltung wird beauftragt, eine Änderungssatzung zur Entschädigungssatzung der 

Stadt Eberswalde zu erarbeiten, durch die ein Mitglied eines Beirates entsprechend der 

Hauptsatzung (z.Zt. Seniorenbeirat bzw. Kulturbeirat) für die Teilnahme an den Sitzungen 

Der städtischen Ausschüsse und der Stadtverordnetenversammlung, zu denen es eingela-

den wurde, ein Sitzungsgeld in Höhe des Sitzungsgeldes der sachkundigen Einwohner er-

hält. 
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Herr Jur beendet die öffentliche Sitzung um 18:56 Uhr. 

 

 

 

 

J u r  Heilmann 

Vorsitzender des Ausschusses 

für Wirtschaft und Finanzen 

 Schriftführerin  

 



Anlage 1 

 

Sitzungsteilnehmer/innen: 

 

  Vorsitzender 
 Danko Jur  

  Stellvertreterin des Vorsitzenden  
 Irene Kersten  

 

  Ausschussmitglied 
 Winfried Bohn  

 Daniel Kurth  

 Karl-Dietrich Laffin  

 Conrad Morgenroth  

 Dr. Günther Spangenberg  

 Gottfried Sponner  

 Götz Trieloff  

 Ringo Wrase  

  zusätzliches Ausschussmitglied  
 Viktor Jede entschuldigt 

 

  sachkundige Einwohner/innen 
 Dr.-Ing. Uwe Fischer entschuldigt 

 Ronny Fölsner  

 Michael Jauer entschuldigt 

 Manfred Martin  

 Dipl.-Ing. Martin Mischel  

 Michael Otto  

 Heiko Schult  

 Stephan Thörmer entschuldigt 

 Michael Wolff  

 

  Dezernent/in 
 Prof. Dr. Jan König  

 Petra Stibane  

  Verwaltungsmitarbeiter/innen 
 Andy Haß  

 Philip Pozdorecz  

 Sven Siebert  

 

  Beiräte gemäß Hauptsatzung 
 Monika Friedrich vertreten durch Frau Dr. Canditt 

  Gäste 
 Lutz Landmann  

 Prof. Dr. Harald Schill  
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